

一年没出险，新能源车保费“不降反升”

车主吐槽太贵 险企叫苦“赔率过高”

“一年没出险，保费反倒比去年还贵。”伴随着新能源汽车渗透率的快速提升，有关新能源车险涨价的现象引发关注。有车主吐槽称，“新能源车价虽然降了，却被保险割了‘韭菜’”，与此同时，保险公司也因新能源汽车赔付率过高而叫苦不迭……

没出险，保费不降反升

家住北京的白女士告诉记者，自己买新能源车已有五六六年时间，但最近遇到了车险“不降反升”的问题。“零出险的情况下，过去燃油车保费是逐年递减的，但今年的保费比去年竟然贵了一千多块。”

也有车主反映，不同保险公司的保费区别很大，一千多元的涨幅并不是最高的，“涨几千的也有，有的报价跟去年比翻倍。”甚至还有保险公司拒绝卖保险，给出原因则是风险太高。

记者从多名保险公司业务人

员处获悉，对于部分新能源车型而言，今年确实存在保费上涨的现象。同时，对于部分因车企经营问题而导致停产的车型，由于零部件、售后等难以维继，保险公司方面已不予承保。

“总体来讲，保险公司费率是根据上一年的赔付率来计算的。”北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员、沃达福数字汽车国际合作研究中心主任张翔告诉记者，针对新能源车险等产品，保险公司是要盈利的，如果去年赔付太多，下一年保费相应就要高一些。

车主喊贵，险企喊亏

在车主吐槽新能源车险贵、上险难的同时，保险公司也叫苦不迭……

申万宏源研报显示，新能源车险的赔付率平均接近85%，大部分险企的新能源车险业务处在盈亏线边缘，亏损压力较大。以

车损险为例，新能源车中占比最高的家用车出险率高达30%，显著高于燃油车19%的数据。

为何会出现上述现象？张翔表示，新能源汽车普遍具备智能化和自动驾驶功能，系统比较复杂，一旦失控造成损失会更大。同时，由于新能源汽车驾驶特性与燃油车不同，提速更快，不少驾驶员不适应单踏板模式，开车可能更容易发生交通事故。

这些问题也导致新能源车险要比燃油车贵出不少。根据中国银保信发布的《新能源汽车保险市场分析报告》显示，新能源汽车的平均保费实际上比燃油车高出大约21%。

在中国信通院云计算与大数据研究所金融科技部副主任刘孝贵看来，随着新能源汽车市场的发展成熟，新能源汽车保险产品研发逐步深化，但产品创新能力仍然有待提升，正面临着保费定价难度大、维修成本高等问题。

“具体来看，不同车型、不同

品牌、不同用途的新能源汽车风险存在差异，且相关数据和经验有限，保费定价的难度较大。同时，由于新能源汽车的智能化应用相对较多，一些轻微事故，很可能伤及传感器，车内物件的震荡很容易砸碎车内显示屏，带来很高的财产损失。”刘孝贵称。

“贵”与“难”如何破解

伴随着新能源汽车行业的快速发展，与之相配套的车险也正在经历变革。多位业内专家认为，包括车企、险企以及行业监管等各方应形成合力，通过科技手段联合创新，为破解新能源车险“贵”与“难”的问题贡献动力。

张翔认为，首先要对新能源车险进行改革，降低不出险车主的费率；同时，应借助新能源汽车智能化的特点，通过包括GPS、北斗定位在内的科技手段分析车主的驾驶习惯，引导车主改善驾驶行为，遵守交通规则，降低交通事

故发生的可能。

而在刘孝贵看来，新能源汽车行业具备特殊性，保险公司应该深入研究新能源汽车的风险特征，利用大数据和人工智能技术，建立完善的风险评估体系，对新能源汽车的出险率、赔付率等进行准确地分析和预测，为保险费率的制定提供依据。

商务部副部长盛秋平近日也表示，商务部还将研究推动优化新能源汽车保险费率，推动提高新能源汽车社会化维修服务能力，着力解决群众购车后顾之忧。

“政府可以出台针对新能源车险的优惠政策，如减免保费、提高赔付额等，鼓励消费者购买新能源车险。”刘孝贵建议各方形成合力，推动相关数据、利益共享，既有利于市场的充分竞争，保险定价也会更合理，有效加速新能源汽车保险的创新应用。

据中新网、央视新闻

高喊“救命”“打人”就会触发报警

多地学校在厕所内安装防欺凌装置

校园欺凌现象备受关注，各地陆续有学校在厕所等视频无法覆盖、容易发生欺凌的地点安装智能语音警报装置，通过识别声音中的谩骂、殴打等信息，向老师发出预警。这种技术手段对校园欺凌的防范作用如何？对于校园欺凌现象，我们还需要做什么？

吉林一学校启用智能语音警报装置，5秒内发出警报

吉林长春德惠市第四中学在去年秋季学期开学时启用了智能语音警报设备，该设备可以识别求救和谩骂的语句，并在5秒内发出警报。

德惠四中副校长王景会介绍，目前校园内已经几乎达到视频全覆盖，但是个别特殊场所涉及到学生隐私，无法安装摄像头。比如卫生间、洗漱间，容易发生学生打闹、校园欺凌现象。王景会说，目前这套系统使用了半年，还没有真正预警校园欺凌



长春德惠市第四中学使用的智能语音警报设备

的案例，但作为一种震慑的目的已经达到，学校会继续使用。

福建福州的一所学校也试点在厕所等区域安装类似设备。当装置捕捉到特定的声音信息触发预警，老师的电脑或手机上就会收到警报。

一家生产销售校园防欺凌警报设备的厂商介绍，语音识别功能是通过预置语料库来实现的，装置里录入了打架、骂人，比如“我要打你”等危险的话，还可支持多种方言。“把软件安装到电脑上就能报警，还可以通过手机App、公众号直接把信息传达给老师或者是负责人。”此外，

厂商介绍，产品在实际运用中，除了连接校内的老师和保卫部门，也可以连接警方或者教育主管部门。

**专家：治理校园欺凌
还需建立预警巡逻等机制**

对于校园内安装这种通过识别语音信息发布欺凌警报的装置，有舆论认为可以提升对校园欺凌的预防和处理能力，但也有人指出这并不能从根本上解决问题。

全国人大代表、中华全国律师协会副会长万立近几年持续

关注校园欺凌问题。他认为，治理校园欺凌，事前预防的意义远大于事后惩治，这种装置可以起到一定作用，但不是全部。“通过这种方法可以起到一定的预防作用，让死角更少，但不可能‘一招制敌’。”

万立表示，要让公安、社区、学校、监护人之间紧密联动，建立校园、社区全覆盖的校园欺凌预警、巡逻、教育、管控机制；出台学校防治校园欺凌干预、核查、判定工作指引，分级处理校园欺凌事件；针对已经发生的校园欺凌行为，还需要完善民事救济机制。

据“中国之声”

载人航天月历公布
神舟十八号
4月下旬发射

本报综合消息 “中国载人航天”微信公众号3月31日公布2024年4月载人航天工程版月历，计划于4月下旬发射神舟十八号载人飞船、迎接神舟十七号乘组返回。

中央网信办专项整治涉企侵权信息乱象

据新华社电 记者3月30日从中央网信办获悉，为集中整治涉企侵权信息乱象，切实维护企业和企业家网络合法权益，中央网信办近日印发通知，部署开展“清朗·优化营商网络环境—整治涉企侵权信息乱象”专项行动。

据悉，本次专项行动聚焦侵犯企业和企业家合法权益的网络信息内容乱象，通过压实网站平台主体责任，规范网站平台受理处置涉企信息举报工作，重点整治无事实依据凭空抹黑诋毁企业和企业家形象声誉、炮制传播虚假不实信息、敲诈勒索谋取非法利益、干扰企业正常生产经营秩序和恶意炒作涉企公开信息等问题。

中央网信办有关负责人表示，各地网信办要指导督促属地网站平台对照专项行动目标任务，加强信息管理，深入清理存量涉企侵权信息，强化热搜榜单等重点环节管理，严格要求相关账号、MCN机构不得炒作营销涉企侵权信息。中央网信办鼓励支持企业和企业家依法维护自身权益，对“顶风作案”、情节严重的网站平台和账号严格依法处罚，对各类典型案例予以公开曝光，切实营造良好的营商环境。

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯
了解最新天气

如何关注微信：

方法一：
打开微信>新朋友>添加朋友>扫一扫

方法二：
打开微信>新朋友>添加朋友>搜公众号：淄博气象

登报范围
0533-2270969
电话 0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

挂失声明

★ 李平丢失身份证，号码：370323198712183417，声明作废。
★ 刘浩冉丢失中华人民共和国医师资格证书，号码：202237210370321199910033921；丢失中华人民共和国医师执业证书，号码：210370321000644，声明作废。

友情提示：本版信息仅为持证人的单方形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其业务审核认定为准。